
vèkZpkyd bysDVªkWfudh& inkFkZ] ;qfDr;k¡ rFkk
ljy ifjiFk

cgq fodYih iz'u I (MCQ I)

14.1 rki esa o`f¼ ls fdlh vèkZpkyd dh pkydrk esa o`f¼ dk dkj.k ;g gS fd eqDr
èkkjkokgdksa dk&

(a) la[;k ?kuRo c<+ tkrk gS

(b) foJkafr dky c<+ tkrk gS

(c) la[;k ?kuRo rFkk foJkafr dky nksuksa c<+ tkrs gSa

(d) la[;k ?kuRo c<+ tkrk gS vkSj foJkafr dky ?kV tkrk gS

14.2 fp=k 14.1 esa fdlh lafèk Mk;ksM osQ fy, lafèk osQUnz ls nwj tkus ij nwjh
osQ lkFk lafèk osQ fljksa ij foHko izkphj esa vUrj dks n'kkZ;k x;k gSA blesa
V

o 
lafèk osQ fljksa ij og foHko izkphj gS tks rc izHkkoh gksrh gS tc lafèk

osQ fljksa osQ chp dksbZ cSVjh u tqM+h gksA

(a) 1 ,oa 3 nksuksa vxzck;flr laf/ osQ laxr gSaA

(b) 3 vxzck;flr lafèk osQ laxr vkSj 1 i'pck;flr laf/ osQ laxr gSA

V0

1

2

3

vè;k; 14

vèkZpkyd bysDVªkWfudh&
inkFkZ] ;qfDr;k¡ rFkk ljy
ifjiFk

fp=k 14.1
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(c) 1 vxzck;flr lafèk osQ laxr vkSj 3 i'pck;flr lafèk osQ laxr gSA

(d) 3 ,oa 1 nksuksa i'pck;flr laf/ osQ laxr gSaA

14.3 fp=k 14.2 esa Mk;ksMksa dks vkn'kZ ekusa rks&

(a) D
1
 vxzck;flr gS vkSj D

2
 i'pck;flr gS] vr% /kjk A ls B dh vksj izokfgr

gksrh gSA

(b) D
2
 vxzck;flr vkSj D

1

i'pck;flr gS vr% B ls
A dh vksj vFkok A ls B
dh vksj dksbZ èkkjk izokfgr
ugha gksrhA

(c) D1,oa D2 nksuksa vxzck;flr gSa] vr% èkkjk A ls B dh vksj vFkok B ls A dh vksj
izokfgr gksrh gSA

(d) D
1
 ,oa D

2
 nksuksa i'pck;flr gSa] vr% A ls B dh vksj vFkok B ls A dh vksj

dksbZ èkkjk izokfgr ugha gksrhA

14.4 220 V ac fo|qr iznk; fcUnqvksa A ,oa B osQ chp tqM+k gS (fp=k 14.3)A la/kfj=k
osQ fljksa ij foHkokUrj V fdruk gksxk\

(a) 220V
(b) 110V

(c) 'kwU;

(d) 220 2 V

14.5 gksy gksrk gS&

(a) bysDVªkWu dk izfrd.kA

(b) lgla;ksth vkcaèk ls ,d bysDVªkWu nwj fNVd tkus ij mRiUu fjfDrA

(c) eqDr bysDVªkWuksa dh vuqifLFkfr

(d) o`Qf=ke :i ls l`ftr dksbZ d.kA

14.6 fp=k 14.4 esa fn, x, ifjiFk dk fuxZe gksxk&

B

A
R D1

D2

–10V

fp=k 14.2

fp=k 14.3

~vm sin wt

fp=k 14.4

(a) gj le; 'kwU;A

(b) fdlh vèkZ rjax fn"Vdkjh dh Hkk¡fr fuxZe esa /ukRed
vèkZ pozQ gksaxsA

(c) fdlh vèkZ rjax fn"Vdkjh dh Hkk¡fr fuxZe esa ½.kkRed
vèkZpozQ gksaxsA

(d) fdlh iw.kZ rjax fn"Vdkjh osQ fuxZe tSlkA
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14.7 fp=k 14.5 esa n'kkZ, ifjiFk esa ;fn Mk;ksM dk vxzfn'k oksYVrk ikr 0.3 V gS] rks
A ,oa B osQ chp foHkokUrj gS&

(a) 1.3 V
(b)  2.3 V

(c) 'kwU;
(d) 0.5 V

14.8 fn, x, ifjiFk  (fp=k 14.6) osQ fy, lR;kiu lkj.kh gS&

(a) A B E
0 0 1
0 1 0
1 0 1
1 1 0

(b)  A B E
0 0 1
0 1 0
1 0 0
1 1 1

(c) A B E
0 0 0
0 1 1
1 0 0
1 1 1

(d) A B E
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0

cgq fodYih iz'u II (MCQ II)

14.9 fdlh vèkZpkyd ij dksbZ fo|qr {ks=k vuqiz;qDr fd, tkus ij&

(a) pkyu cSaM esa bysDVªkWu fuEurj mQtkZ Lrjksa ls mPprj mQtkZ Lrjksa dh vksj xfr
djrs gSaA

(b) pkyu cSaM esa bysDVªkWu mPprj mQtkZ Lrjksa ls fuEurj mQtkZ Lrjksa dh vksj xfr
djrs gSaA

(c) la;kstdrk cSaM esa gksy mPprj mQtkZ Lrjksa ls fuEurj mQtkZ Lrjksa dh vksj xfr
djrs gSaA

A

0.2 mA

5 K

5 K

B

E

A

B

C

D

fp=k 14.5

fp=k 14.6
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(d) la;kstdrk cSaM esa gksy fuEurj mQtkZ Lrjksa ls mPprj mQtkZ Lrjksa dh vksj xfr
djrs gSaA

14.10 eku yhft, fdlh ,d n-p-n VªakftLVj vk/kj&mRltZd laf/ dks vxzck;l rFkk
laxzkgd vk/kj laf/ dks i'pck;l fn;k x;k gSA fuEufyf[kr esa dkSu lk@ls izdFku
lR; gS@gSa\

(a) bysDVªkWu mRltZd ls laxzkgd dh vksj laozQe.k djrs gSaA

(b) gksy vk/kj ls laxzkgd dh vksj xfr djrs gSaA

(c) bysDVªkWu mRltZd ls vk/kj dh vksj xfr djrs gSaA

(d) bysDVªkWu mRltZd ls laxzkgd esa tk, fcuk vkèkkj ls ckgj fudy tkrs gSaA

14.11 fp=k 14.7 esa vk/kj ck;flr CE VªakftLVj osQ vUrj.k vfHky{k.k n'kkZ, x, gSaA
fuEufyf[kr esa dkSu ls izdFku lR; gSa\

(a) V
1 
= 0.4V ij VªakftLVj lfozQ; voLFkk esa gSA

(b) V1 = 1V ij ;g izo/Zd dh Hkk¡fr mi;ksx fd;k tk ldrk gSA

(c) V
1 
= 0.5V ij bls ^vkWu* fLop osQ :i esa mi;ksx fd;k tk ldrk gSA

(d) V1 = 2.5V ij bls ^vkWiQ* fLop osQ :i esa mi;ksx fd;k tk ldrk gSA

14.12 fdlh n-p-n VªakftLVj ifjiFk esa laxzkgd /kjk 10 mA gSA ;fn 95% mRlftZr
bysDVªkWu laxzkgd ij igq¡prs gksa] rks fuEufyf[kr esa dkSu lk@ls izdFku lR; gS@gSa\

(a) mRltZd /kjk 8 mA gksxhA

(b) mRltZd /kjk 10.53 mA gksxhA

(c) vk/kj /kjk 0.53 mA gksxhA

(d) vk/kj /kjk 2 mA  gksxhA

14.13 fdlh Mk;ksM osQ ßklh {ks=k esa&

(a) dksbZ xfr'khy vkos'k ugha gksrsA

(b) leku la[;k esa bysDVªkWu ,oa gksy gksrs gSa ftlls {ks=k mnklhu gks tkrk gSA

(c) gksyksa vkSj bysDVªkWuksa dk iqul±;kstu gks tkrk gSA

(d) vkos'k;qDr fu'py vk;u fo|eku gksrs gSaA

14.14 tsuj Mk;ksM dh fu;ked fozQ;k osQ le; D;k gksrk gS\

(a) tsuj Mk;ksM esa izokfgr /kjk vkSj blosQ fljksa ij oksYVrk fLFkj jgrh gSA

(b) Js.khozQe esa yxs izfrjks/ (R
s
) ls izokfgr /kjk ifjofrZr gksrh gSA

(c) tsuj izfrjks/ fu;r jgrk gSA

(d) tsuj Mk;ksM izfrjks/ esa ifjorZu gksrk gSA

fp=k 14.7

Vo

0 0.6V 2V Vi
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14.15 fdlh fn"Vdkjh ifjiFk esa la/kfj=k fiQYVj }kjk rjafxdkvksa osQ vk;ke dks ?kVkus
osQ fy,&

(a) R
L 
dks c<+kuk pkfg,A

(b) fuos'k vko`fÙk ?kVkuh pkfg,A

(c) fuos'k vko`fÙk c<+kuh pkfg,A

(d) vf/d /kfjrk osQ la/kfj=kksa dk mi;ksx djuk pkfg,A

14.16 i'p ck;flr p-n laf/ Mk;ksM esa Hkatu dh laHkkouk fdlosQ dkj.k vf/d gksrh gS\

(a) ;fn eknu lkanzrk de gS rks vYika'k vkos'k okgdksa osQ mPp osx osQ dkj.kA

(b) ;fn eknu lkanzrk vf/d gS rks vYika'k vkos'k okgdksa osQ mPp osx osQ dkj.kA

(c) ;fn eknu lkanzrk de gS rks ßklh {ks=k esa izcy fo|qr {ks=k osQ dkj.kA

(d) ;fn eknu lkanzrk vf/d gS rks ßklh {ks=k esa izcy fo|qr {ks=k osQ dkj.kA

vfr y?kqmÙkjh; (VSA)

14.17 flfydu ;k tesZfu;e osQ eknu osQ fy, rkfRod ekndksa dk p;u izk;% ;k rks lewg
XIII vFkok lewg XV osQ rRoksa esa ls gh D;ksa fd;k tkrk gS\

14.18 Sn, C, rFkk Ge, Si lHkh lewg XIV osQ rRo gSaA fiQj Hkh Sn pkyd gS] C

fo|qrjks/h gS tcfd Si ,oa Ge vèkZpkyd gSaA ,slk D;ksa gS\

14.19 D;k p-n laf/ osQ fljksa ij foHko izkphj dh eki osQoy laf/ ij oksYVrkekih tksM+
dj dh tk ldrh gS\

14.20 izfrjks/d osQ fljksa osQ chp fuxZe rjax:i cukb, (fp=k 14.8)A

fp=k 14.8

–1V

0

+1V

A

V0

p

14.21 izo/Zdksa X, Y ,oa Z dks Js.khozQe esa tksM+k x;k gSA ;fn X, Y ,oa Z dh oksYVrk
yfC/ ozQe'k% 10, 20 ,oa 30 vkSj fuos'k flXuy dk f'k[kj eku 1 mV gS] rks
fuxZr flXuy oksYVrk dk f'k[kj eku D;k gksxk] tcfd

(i) dc iznk; oksYVrk 10V gS\

(ii) dc iznk; oksYVrk 5V gS\

A ij fuos'kh rjax:i
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fp=k 14.9

P

I

( A)m

(volt)
V

P

I

Q

V

14.22 fdlh CE VªkaftLVj izo/Zd ifjiFk ls dksbZ /kjk vkSj oksYVrk yfC/ lac¼ gSA nwljs
'kCnksa esa] dksbZ 'kfDr&yfC/ gksrh gS\ 'kfDr dks mQtkZ dh eki ekurs gq, D;k bl
ifjiFk esa mQtkZ laj{k.k dk mYya?ku gksrk gS\

y?kqmÙkjh; (SA)

14.23

fp=k 14.10

(i) ml Mk;ksM osQ izdkj dk uke fyf[k, ftlosQ vfHky{kf.kd fp=k 14.9 (a) ,oa
(b) esa n'kkZ, x, gSaA

(ii) fp=k 14.9 (a) esa fcUnq P D;k fu:fir djrk gS\

(iii) fp=k 14.9 (b) esa fcUnq P ,oa Q D;k fu:fir djrs gSa\

14.24 rhu iQksVks Mk;ksM D1, D2 ,oa D3 ,sls vèkZpkydksa ls cuk, x, gSa ftuosQ cSaM varjky
ozQe'k% 2.5 eV, 2 eV ,oa 3 eV gSaA buesa ls dkSu lk Mk;ksM 6000Å rjaxnS?;Z osQ
izdk'k dk lalwpu djus ;ksX; gksxk\

14.25 ;fn izfrjks/ R
1
 c<+k;k tkrk gS (fp=k 14.10) rks ,ehVj rFkk oksYVehVj osQ

ikB~;kadksa esa D;k ifjorZu gksaxs\

(a) (b)
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fp=k 14.11

D1

D2

A

B

V0

+5V

R

14.26 nks dkj xSjktksa dk ,d mHk;fu"B Lopkfyr izos'k }kj gS tks fdlh Hkh ,d xSjkt esa
fdlh dkj osQ izos'k djus ij ;k nksuksa xSjktksa esa dkjksa osQ izos'k djus ij vius vki
ls [kqy tkrk gSA Mk;ksMksa dk mi;ksx djosQ bl izdkj dh fLFkfr osQ fy, ifjiFk
cukb,A

14.27 fdlh VaªkftLVj dk mi;ksx djosQ NOT }kj izkIr djus osQ fy, vki ifjiFk oSQls
LFkkfir djsaxs\

14.28 Li"V dhft, fd rkfRod vèkZpkydksa dk mi;ksx n`"; LEDs cukus esa
D;ksa ugha fd;k tk ldrkA

14.29 fp=k 14.11 esa fn, x, ifjiFk dh lR;eku lkj.kh cukb,A ifjiFk osQ
rqY; roZQ }kj dk uke fyf[k,A

14.30 1 W 'kfDr lhekad osQ fdlh tsuj Mk;ksM dks oksYVrk fu;ked osQ
:i esa mi;ksx fd;k tkuk gSA ;fn tsuj dh Hkatu oksYVrk 5V gS vkSj
bls 3V vkSj 7V osQ chp mPpkopu dh oksYVrk dk fu;eu djuk gS
rks blosQ fujkin izpkyu osQ fy, fdl eku osQ Rs dk mi;ksx fd;k
tkuk pkfg, (fp=k 14.12)\

nh?kZmÙkjh; (LA)

14.31 ;fn fp=k 14.13 esa n'kkZ, x, izR;sd Mk;ksM dk vxzck;l izfrjks/ 25Ω rFkk i'p
ck;l izfrjks/ vuUr gks] rks /kjk I

1
, I

2
, I

3
 ,oa I

4
 osQ eku D;k gksaxs\

fp=k 14.12

A
I4

I3

I2

5V
G

I4

E

C

B

D

F

H

25W

125W

125W

125WI4

fp=k 14.13

Rp

400

kW

RC

10V

3kW

Vi

fp=k 14.14

14.32 fp=k 14.14 esa n'kkZ, x, ifjiFk esa tc vk/kj izfrjks/ ij fuos'k oksYVrk 10V gS]
rks Vbe 'kwU; gS rFkk Vce Hkh 'kwU; gSA Ib, Ic rFkk β  osQ eku Kkr dhft,A
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14.33 fp=k 14.15 esa }kjksa osQ fn, x, la;kstuksa osQ fuxZe flXuyksa C1 ,oa C2 dks vkjsf[kr
dhft,A

A

B

0

0

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

t (s)

t (s)

A

B

C1

A

B
C2

14.34 CE foU;kl esa n-p-n VªkaftLVj osQ fuos'k vkSj fuxZe vfHky{kf.kdksa dk vè;;u
djus osQ fy, fp=k 14.16 (a) esa fn, x, ifjiFk ij fopkj dhft,A
;fn fdlh VªakftLVj osQ fy, V

BE
 = 0.7 V gS] rks R

B
 vkSj R

C
 osQ ,sls ekuksa dk

p;u dhft, ftuosQ fy, VªkaftLVj fp=k 14.16 (b) esa n'kkZ, vfHky{kf.kd fcUnq
Q ij izpkfyr gksA
fn;k gS fd VªkaftLVj dk fuos'k izfrckèkk cgqr de gS rFkk V

CC
 = V

BB
 = 16 V

gSA mi;qDr iwoZ/kj.kkvksa dk mYys[k djrs gq, ifjiFk dh oksYVrk yfC/ rFkk 'kfDr
yfC/ Hkh Kkr dhft,A

VBE

VCE

VBB

B
C

E

RC

VCCRB

ICC

fp=k 14.16 (a)

IC

(mA)

IB = 30 Am

8V VCE (Volts)

4mA
Q

fp=k 14.15

fp=k 14.17

14.35 ;g ekurs gq, fd Mk;ksM ,d
vkn'kZ Mk;ksM gS fp=k 14.17

esa fn, x, ifjiFk dk fuxZe
rjax:i cukb,A bl rjax :i
dh O;k[;k dhft,A

~ 5V

fp=k 14.16 (b)

20 sin ω t
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mA

VDC

V
+

–

14.36 eku yhft, fdlh Si fozQLVy] ftlesa 5 × 1028 ijek.kq izfr ?ku ehVj gSa] dks As

dh 1ppm laknzrk }kjk ekfnr djosQ n-izdkj osQ vèkZpkyd dh dksbZ ijr cukbZ xbZ
gSA blosQ i`"B ij cksjkWu dh 200 ppm laknzrk ls ekfnr ‘P’ {ks=k fufeZr fd;k x;k
gSA ;g ekurs gq, fd ni = 1.5 × 1016 m–3, (i) n rFkk p {ks=kksa esa vkos'k okgdksa dk
la[;k ?kuRo ifjdfyr dhft,A (ii) fVIi.kh dhft, fd Mk;ksM dks i'pck;flr
djus ij dkSu ls vkos'k&okgd O;qRozQe lar`fIr /kjk osQ fuekZ.k esa vfèkdak'k ;ksxnku
djsaxs\

14.37 fdlh X-OR }kj dh lR;eku lkj.kh uhps nh xbZ gS%

A B Y

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 0

bls fuEufyf[kr roZQ laca/ }kjk fu:fir fd;k x;k gS

Y =A.B+ A.B

bl }kj dh jpuk AND, OR ,oa NOT }kjksa dk mi;ksx djosQ dhft,A

14.38 fdlh ckWDl ftlosQ 'kh"kZ Hkkx ij] fp=k 14.18 (a) esa n'kkZ, vuqlkj rhu VfeZuy
yxs gSa] ij fopkj dhft,%

A

B
C

fdlh O;oLFkk esa bu VfeZuyksa osQ fljksa ij rhu vo;o ls nks
tesZfu;e Mk;ksM vkSj ,d izfrjks/d la;ksftr fd, x, gSaA
dksbZ fo|kFkhZ iz;ksx djrs le; bu rhu VfeZuyksa esa ls fdUgha
nks dks tksM+dj fp=k 14.18 (b) esa n'kkZ, vuqlkj ifjiFk
cukrk gSA
og fo|kFkhZ ifjiFk esa bu nks VfeZuyksa osQ chp tqM+s vo;oksa osQ
vKkr la;kstu osQ fy, /kjk&oksYVrk vfHky{kf.kd izkIr djrk gSA

fp=k 14.18 (a)

fp=k 14.18 (b)

ckWDl
VfeZuy
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;s xzkiQ bl izdkj gSa

(i) tc A /ukRed ,oa B ½.kkRed gS%

I

V

(ii) tc A ½.kkRed ,oa B /ukRed gS%

I

V
0.7V

(iii) tc B ½.kkRed ,oa C èkukRed gS%

I

V

0.7V

(iv) tc B /ukRed ,oa C ½.kkRed gS%

I

V

1000
1

 
ioz .krk

fp=k 14.18 (c)

fp=k 14.18 (d)

fp=k 14.18 (e)

fp=k 14.18 (f)
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(v) tc A /ukRed ,oa C ½.kkRed gS%

I

V

(vi) tc A ½.kkRed ,oa C /ukRed gS%

I

V
1.4V

fp=k 14.18 (c) ls (h) rd esa n'kkZ, /kjk&oksYVrk vfHky{kf.kdksa osQ xzkiQksa osQ
vk/kj ij A, B ,oa C osQ chp yxs vo;oksa dh O;oLFkk dk fuèkkZj.k dhft,A

14.39 fp=k 14.19 esa n'kkZ, x, VªkaftLVj ifjiFk osQ fy, V
E
, R

B
, ,oa R

E
 dk

ifjdyu dhft,A fn;k gS% I
C
 = 1 mA, V

CE
 = 3V, V

BE
 = 0.5 V rFkk

V
CC

 = 12 V
β = 100

fp=k 14.18 (g)

fp=k 14.19

fp=k 14.18 (h)

A

VC

R = 7.8KC

RE

V = 12VCC

RB

20K
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fp=k 14.20

ARC100K

12V

20K

C

E

14.40 fp=k 14.20 esa n'kkZ, ifjiFk esa R
C 
dk eku Kkr dhft,A
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